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ПОДАТОК НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ ТА ЙОГО РОЛЬ У ФОРМУВАННІ 
ДОХОДІВ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ 

 
У статті досліджено сутність категорії «податок на додану вартість», якій є непрямим видом 

податку, котрий включається в ціну товарів, робіт та послуг на стадії їх реалізації. Визначено його роль 
у формуванні дохідної частини Державного бюджету України та проаналізовано динаміку його  надхо-
джень. Досліджено переваги та недоліки ПДВ, та питання правового регулювання оподаткування в 
процесі проведення економічних реформ, стимулювання розвитку бізнесу. Розглянуто питання удо-
сконалення механізму адміністрування податку, обґрунтування рівня ставок податку та призначення 
податкових пільг. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
У процесі реформування соціально-економічних від-
носин в Україні особливо актуальною є проблема 
оподаткування господарських операцій, яка повинна 
стимулювати розвиток бізнесу і, на цієї основі своє-
часно поповнювати доходну частину державного бю-
джету. Вирішення цієї важливої проблеми безпосере-
днє  залежить від ефективності організації діяльності 
фіскальної служби, її об’єктивності та законності рі-
шень, які приймаються  по відношенню до  бізнесу. 
Наскільки податкова система відповідає реаліям сьо-
годнішнього дня, стимулює  розвиток реального сек-
тора економіки і на цієї основі забезпечує зростання 
податкових надходжень до бюджету, буде характери-
зувати її ефективність. Особлива роль відводиться 
податку на додану вартість (ПДВ) як одного з основ-
них бюджетоутворюючих податків у сучасній системі 
оподаткування в Україні 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Дослідження ролі податку на додану вартість у фор-
муванні доходів бюджету країни ставало предметом 
дослідження у працях багатьох вітчизняних та інозе-
мних науковців, зокрема: О. Оксенюка, В. Кальчевсь-
кого, П. Кулика та ін. Проблемами ефективності ПДВ 
займалися зарубіжні вчені-економісти, а саме: Є. Ат-
кінсон, Д. Боден, С. Брю, Л. Ебріл, М. Кін, К. Мак-
коннелл, Н. Манків, Р. Харис та інші.  Проте, зазна-
чена тема і надалі залишається актуальною та потре-
бує подальших досліджень як з теоретичної, так і з  

 
практичної точок зору. Разом з тим, необхідність по-
дальшого удосконалення нарахування, перерахунку і 
адміністрування ПДВ, обумовлено динамічними про-
цесами в суспільстві, зменшенням навантаження на 
бізнес та його стимулювання розвитку, яке безпосе-
реднє зв’язано з ефективністю розвитку інструмента-
рію адміністрування ПДВ та можливостей викорис-
тання корупційних схем несплати податку або непра-
вомірного його відшкодування. 

Формулювання цілей дослідження. Ціллю 
статті є дослідження сутності поняття «податок на 
додану вартість», його недоліки та переваги,  а також 
визначення ролі ПДВ у формуванні доходу Держав-
ного бюджету України та його адміністрування в су-
часних умовах. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Особливістю непрямих податків є те, що їх 
безпосереднє використовують для наповнення бю-
джету країни, якій включається в ціну у вигляді над-
бавки, яку сплачує споживач. 

Введення того чи іншого податку спрямовано 
на реалізацію стратегії податкової системи та визна-
чення ролі цього податку в її реалізації. Це передба-
чає, що податкова система, як складова фіскальної 
системи, повинна бути цілісною підсистемою в реалі-
зації не тільки стратегії, але й тактичних кроків через 
її організацію. Як визначають ряд вчених, в тому чис-
лі Г.Минцберг, що стратегія і тактика передбачають 
наявність інструментів, за допомогою яких будуть 
реалізуватись стратегія і тактика [1]. 
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Через впровадження непрямих податків дер-

жава має можливість впливати на купівельну  спро-
можність споживачів тих або інших товарів, тим са-
мим впливають на платоспроможний попит як не-
від’ємну складову ринкової рівноваги. Оскільки ПДВ 
має різні податкові ставки, важливе визначити, наскі-
льки це ефективно, особливо запровадження пільго-
вого оподаткування, нулеві ставки експортних опера-
цій, тому що значні фіктивні операції через коруп-
ційні схеми дозволяють отримати бюджетні відшко-
дування.  Так, в іноземній економічній літературі вка-

зується, що ці питання спочатку обговорюються в 
рамках дискусії, яким чином це вплине на кінцеві 
податкові витрати, які замінюють бюджетні витрати 
[2]. 

Виходячи з функцій податків (економічної 
нейтральності, організаційної простоти, гнучкості 
податків, прозорості обліку  і адміністрування), мож-
на розглянути недоліки і переваги в системі оподат-
кування, характер яких буде наведено на прикладі 
ПДВ в табл. 1. 

 
Таблиця 1  

 Переваги і недоліки непрямого податку (ПДВ)* 

Переваги Недоліки 

ПДВ виступає чинником,  
регулюючим розмір ціни ПДВ є чинником, що стримує розвиток виробництва 

ПДВ є постійним та стабільним 
доходом держави ПДВ є чинником, що стимулює інфляцію 

ПДВ відрізняється простотою  
стягування 

ПДВ - соціально несправедливий податок, оскільки він не залежить 
від платоспроможності платника 

ПДВ має механізм взаємної  
перевірки платниками податко-

вих зобов'язань 

Шахрайства пов’язані з тіньовою економікою та корупційними схе-
мами о тримання відшкодування з бюджету 

* складено авторами з використанням джерел [3] 
 
ПДВ за сутністю є непрямий податок, зміст 

якого розкривається через поняття «податковий кре-
дит та податкове зобов’язання». Згідно Податкового 
Кодексу України, податковий кредит дає право плат-
нику податку зменшити податкові зобов’язання звіт-
ного періоду. Податкове зобов’язання відображає 
загальну суму  податку, яка в звітному періоді. До 
бюджету перераховується сума ПДВ як різниця між 
податковим зобов’язанням і податковим кредитом, 
які нараховані в звітному періоді. 

У праці “Економікс” К. Макконнелл та С. 
Брю визначили, що «додана вартість – це вартість 
проданого фірмою продукту мінус вартість сировини 
та матеріалів, придбаних і використаних фірмою для 
його виробництва, а також дорівнює виручці, що 
включає в себе еквівалент заробітної плати, орендної 
плати, процента та прибутку» [4, с.154]. Таким чином 
можна стверджувати, що додана вартість створюється 
на всіх стадіях виробництва і реалізації товарів і 
оплачується  кінцевим споживачем. 

Підтвердженням здійснення господарської 
операції за участю ПДВ є податкова накладна, як ос-
новний документ для суб’єкту господарювання, якій 
зареєстровано як платник ПДВ та яка є підставою для 
можливого отримання податкового кредиту від поку-
пця та визначення податкового зобов’язання від про-
давця. 

В зв’язку з переходом до електронної реєст-
рації податкових накладних, до них є загальні умови 

до оформлення, порядок їх оформлення визначено в 
наказі Мінфіну України №1307 від 31.12.2015 р.  із 
відповідними змінами внесеними наказом №273 від 
23.02.2017 р. Механізм електронної реєстрації подат-
кових накладних і процес адміністрування ПДВ в 
електронному варіанті розглядається неоднозначне як 
з боку бізнесу так і фіскальними органами. Аналіз 
адміністрування ПДВ показує, що дана система має 
як позитивне значення, так і недоліки. 

Використання системи електронного адмініс-
трування ПДВ спрямоване на забезпечення безперер-
вного контролю формування та відшкодування ПДВ з 
використанням електронного  рахунку [5]. 

Фіскальна особливість ПДВ характеризується 
тим, що широка база оподаткування спростовує 
вплив кон’юнктурних коливань цін на ресурси,  що 
відрізняє ПДВ від інших податків достатньо стабіль-
ною частиною доходу бюджету. Разом з тим, процес 
адміністрування ПДВ на сучасному етапі викликає 
велику кількість проблем та суперечливостей. 

Про недоліки та суперечливості впроваджен-
ня ПДВ розглядають ряд зарубіжних авторів. Так, в 
процесі дослідження даного питання К. Імран та Дж. 
Стігліц [6] прийшли до висновку, що вигоди від пе-
реходу до застосування ПДВ являються досить сум-
нівними, якщо частка тіньового сектора в економіці є 
високою. Про низьку ефективність ПДВ в країнах, які 
розвиваються в напряму лібералізації зовнішньоеко-
номічної діяльності вказують в своїх роботах
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Т. Баунсгард та М. Кін [7]. 

В механізмі електронного адміністрування 
ПДВ особливе визиває суперечливість впровадження 
«електронного рахунку « для сплати податку з боку 
платників податку, яке унеможливлю його сплати 
безпосереднє з поточного рахунку. На наш погляд, 
така с3уперечність також пов’язана  з процесом ре-
єстрації податкових накладних. Для проведення ре-
єстрації податкової накладної на електродному раху-
нку повинні бути достатнє коштів для виконання по-
даткового зобов’язання. 

Відмова від реєстрації податкової накладної 
може привести до  невиконання контрактів, заказів, 
що приведе до втрати частини доходу платника пода-
тку і, відповідно, до скорочення відрахувань до бю-
джету.  На нашу думку, на перехідний період треба 
залишити можливість сплати податку з поточного 
рахунку, тому що у більшості підприємств недостат-
нє власних вільних коштів, які повинні бути на елек-
тронному рахунку 

Дійсно, електронне декларування дозволяє 
більш прозоро відлежувати процес адміністрування 
ПДВ, зменшувати ступень ризику з боку фіскальних 
органів  неправомірних відшкодувань ПДВ, скоро-
чення тоневої економіки. 

Разом з тим, виникає суперечливість в тому, 
Державна фіскальна служба виступає одночасно ви-
конавцем і контролером електронного адмініструван-
ня ПДВ, що створює ризики неправомірних дій в сис-
темі з боку посадових осіб ДФС. Особливо це можли-
во при впровадженні штрафних санкцій за порушення 
 надання податкових декларацій, за розблокування 
податкових накладних. Можливості неправомірних 
дій з боку фіскальних служб можливі в зв’язку з від-
сутністю розробленої методології визначення одноз-
начності оцінки ступеню ризику в результаті непра-
вомірних дій як з боку платника податку так і з боку 
персоналу фіскальної служби. 

З метою контролю за можливими порушен-
нями як з боку фіскальної служби так і платників по-
датку  в Азербайджанській Республіці було створено 
Департамент податкового аудиту, в задачі якого вхо-
дить забезпечення якісного контролю за виконанням 
податкового законодавства, а також стимулювання 
працівників Департаменту в залежності  від оцінки 
критеріїв якості, витрат часу і складності робіт. Реалі-

зація такої програми стала можливою за рахунок 
впровадження інноваційних технологій [8]. 

Розглянути недоліки і переваги ПДВ можуть 
 реалізуватись в тої або іншої мірі в залежності від 
законодавчої бази, яка буде стримувати або стимулю-
вати їх. З точці зору платника податку, він є додатко-
вими витратами, тому вони зацікавлені в зниженні 
цього податку, в результаті чого може збільшиться 
обсяг виробництва, більш наповнюватись ринок то-
варами, збільшаться суми відрахування до бюджету. 
 Усунення цих недоліків, яке можна здійснити в до-
сить короткі строки, дасть змогу зробити цей податок 
більш технологічним і придатним для застосування в 
Україні. Для підвищення ефективності оподаткування 
і прозорості системи адміністрування ПДВ 

Подальше вдосконалення податкового зако-
нодавства та усунення окремих його недоліків позба-
вить противників цього податку. Відносним недолі-
ком ПДВ є на сучасному етапі більш складний процес 
його адміністрування. Цим,а також рівнем розвитку 
економічної науки, пояснюється те, що ПДВ був «ви-
найдений» і отримав широке поширення порівняно 
недавно [3]. 

Істотною проблемою в Україні є відшкоду-
вання ПДВ. Сумніви щодо потреби цього податку для 
країни виникають з огляду на те, що: 

- відбуваються масові зловживання під час 
нарахування ПДВ; 

- виникають труднощі з відшкодуванням 
ПДВ [3]; 

- ПДВ включається в ціну товарів (робіт, по-
слуг) та сплачується покупцем, але його облік та пе-
рерахування до державного бюджету здійснює про-
давець (податковий агент) [9]. 

На сьогоднішній день, ПДВ застосовується у 
багатьох країнах світу. Оскільки, наявність зазначе-
ного податку є однією із обов'язкових умов вступу 
країн до Європейського Союзу, але ставки податку 
відрізняються в різних країнах. З метою поповнення 
державного бюджету, ПДВ було введено і в Україні. 
На початку 1990-х років його ставка складала 28%, 
але на сьогоднішній день її зменшено до 20% [10]. 
Динаміку та структуру ПДВ, а також дані по бюдже-
тному відшкодуванню за 2013-2016 роки, наведено в 
табл.2. 

 
Таблиця 2 

 Динаміка  надходження ПДВ до Державного бюджету України* 
Показники 2013 рік 2014 рік 2015 рік 2016 рік 

млн. грн. млн. грн. млн. грн. % млн. грн. % млн. грн. % 
Податкове надходження,  249746,1 83,25 326273,6 83,1 246939,1 79,9 329911,0 83,1 
в т.ч.ПДВ: 1542576,1 51,42 177112,0 54,2 185210,0 59,9 227950,0 57,51 
-з виробництва товарів в Укра-
їні 

100602,1 33,45 103832,0 31,8 114750,0 37,1 140600,0 35,48 

-з ввезених товарів 112864,0 37,53 126620,0 38,8 138760,0 44,6 181450,0 45,70 
- бюджетне відшкодування 59500,0 19,58 53400,0 16,3 68400,0 22,1 94000,0 23,67 

* складено авторами з використанням джерел [10, 11,12] 
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Аналіз наведених даних в таблиці показує, 

що питома вага податкового надходження в структурі 
доходів Державного бюджету України становить 
майже 83 %, питома вага ПДВ в структурі доходів 
збільшується з 51,42% в 2013 році до 57,51 % в 2016 
році. Таким чином, важливість цього податку зростає 
в наповнення бюджету. Також важливо підкреслити, 
більша частина цього податку отримана від імпорту. 
Це є негативний показник, який характеризує низькій 
рівень розвитку вітчизняного виробництва. Врахову-
ючі суми відшкодування ПДВ, можна стверджувати, 
що імпорт значно перевищує експорт, що порушує 
валютний баланс держави. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. За результатами дослідження можемо за-
значити, що ПДВ в системі оподаткування є основ-
ним бюджетоутворюючим податком. Для платника 
податку  ПДВ є витратами. Виступаючи податком на 
кінцеве споживання, він, за доволі високої ставки є 
фактором стрімкої інфляції, а також стає одним із 
факторів, що стримують розвиток виробництва, тощо. 
В процесі дослідження  встановлено, що непряме 

оподаткування в Україні потребує подальшого дослі-
дження в напрямку використання заходів, які сприя-
тимуть поступовому наближенню податкового зако-
нодавства України до законодавства ЄС. 

Для того, щоб удосконалити механізм вико-
ристання ПДВ, пропонується вирішення низки насту-
пних питань: 

- оптимізувати рівні ставок ПДВ з урахуван-
ням пільг; 

- удосконалити механізм адміністрування 
ПДВ з питань можливого блокування податкових 
накладних і механізм їх розблокування, максимально 
виключити можливість суб’єктивного впливу на да-
ний процес; 

- удосконалити критерії оцінки ступеня ризи-
ку; 

- підвищити відповідальність як платників 
податку так і персоналу фіскальної служби за своєча-
сність і достовірність реєстрації податкових наклад-
них, об’єктивної оцінки ступеню ризику при заблоку-
ванні податкових накладних, а також однозначного 
підходу до впровадження штрафних санкцій. 
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НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ И ЕГО РОЛЬ В 

ФОРМИРОВАНИИ ДОХОДОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА 
УКРАИНЫ 

 
В статье исследована сущность категории «налог на добавленную стоимость», который опре-

делено, как косвенный налог, который включается в цену товаров, работ и услуг. Определена роль 
выше указанного налога в формировании доходной части Государственного бюджета Украины. Ис-
следована динамика поступлений НДС в бюджет Украины. Обоснованы преимущества и недостатки 
косвенного налога на добавленную стоимость. Установлено, что финансовая система, которая вклю-
чает отношения по поводу накопления и использования финансовых ресурсов государства, нуждает-
ся в реформировании важнейших ее составляющих, связанных с формированием бюджета и вне-
бюджетных фондов. Учитывая то, что главным источником формирования доходной части бюджетов 
в Украине являются налоги, вопросы правового регулирования налогообложения относятся к числу 
наиболее актуальных при проведении социально-экономических преобразований на современном 
этапе. Именно поэтому налоговые реформы занимают главное место в процессе формирования ры-
ночных отношений. Таким образом, объективная необходимость процесса перестройки налоговой 
системы Украины, анализ особенностей правового регулирования налогов и сборов, приобретает 
большое значение 

Эффективная система налогообложения – неотъемлемая часть функционирования экономи-
ческого комплекса любого современного государства, поскольку  налоги – это не только основной ис-
точник поступлений в бюджеты, но и мощный регулятор общественных пропорций, гарант социальной 
защиты граждан и создание современной материальной основы суверенитета государства и местного 
самоуправления. 

В работе рассматривается ряд требований при  формировании налоговой системы, которая 
должна выполнять не только фискальную функцию, но и стимулировать развитие бизнеса с помощью 
дифференциация ставок налогообложения, которые должны быть экономически обоснованы. 

В работе рассмотрены вопросы администрирования налога на добеленную стоимость, осо-
бенности его осуществления в условиях электронного декларирования и регистрации налоговых на-
кладных, а также возможности блокирования и механизма разблокирования налоговых накладных с 
учетом степени риска неправомерного получения возмещения из государственного бюджета НДС, а 
так же повышения ответственности работников фискальной службы и плательщиков налога  за выяв-
ленные нарушения через однозначную систему санкций. 

Ключевые слова: налоги, Государственный бюджет Украины, налоговые поступления, налог 
на добавленную стоимость, налоговая ставка, администрирование налога. 
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THE VALUE ADDED TAX AND ITS ROLE IN THE FORMATION OF 

REVENUES OF THE STATE BUDGET OF UKRAINE 
 

The article studies the essence of the category "value added tax", which is defined as an indirect tax 
included in the price of goods, works and services. The role of the above mentioned tax revenues in the for- 
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mation of the State budget of Ukraine has been determined. We investigated the dynamics of VAT revenue 
in the budget of Ukraine. The advantages and disadvantages of indirect tax on the value added have been 
substantiated. It has been established that the financial system, covering relations on the accumulation and 
use of financial resources of the state, needs reforming of the most important components connected with 
forming of the budget and extra-budget funds. Taking into account that the main source of formation of a 
profitable part of budgets in Ukraine there are taxes, regulatory issues related to taxation are among the 
most relevant. Given that the main source of formation of a profitable part of budgets in Ukraine there are 
taxes, regulatory issues related to taxation are among the most pressing in conducting socio-economic 
transformations I at the present stage. That is why tax reforms take the most important place in the process 
of market relations improvement. Taking into account the above mentioned the process of restructuring of 
the tax system of Ukraine, the analysis of the peculiarities of legal regulation of taxes and fees are of great 
importance. 

An effective taxation system is an integral part of the functioning of the economic complex of any 
modern state, because taxes are not only the main source of budget revenues, but also a powerful regulator 
of social proportions, the guarantor of social protection of citizens and the creation of the modern material 
basis of the sovereignty of the state and local governments. 

The paper discusses a number of requirements in the tax system, which is expected to carry out not 
only function, but also promote business development through the differentiation of tax rates which must be 
economically justified. 

The paper considers the issues of tax administrations on the value added peculiarities of its imple-
mentation in terms of electronic Declaration and registration of tax invoices and the possibility of blocking 
and unblocking mechanism of tax invoices taking into account the risk of improper obtaining of reimburse-
ment from the state budget of VAT as well as increasing the responsibility of employees of fiscal service and 
taxpayers for the violations through a simple system of sanctions. 

Key words: taxes, State budget of Ukraine, tax revenues, value added tax, tax rate, tax administra-
tion. 
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